

**Vyhlášení biskupů olomoucko-brněnské eparchie
Pravoslavné církve v českých zemích
pro eparchiální duchovenstvo a věřící**

Pokyn biskupů olomoucko-brněnské eparchie pro duchovenstvo naší eparchie v souvislosti se současnou epidemií COVID-19. Vyzýváme duchovenstvo, aby respektovalo zákony České republiky a pokyny vlády. Pán Ježíš v této souvislosti učí, abychom císaři dávali, co je císařovo (Matouš 22,21). Podobně i svatí apoštolové vyzývají k poslušnosti vůči světské moci; "vláda netřímá meč nadarmo, je přece Božím služebníkem" a dále viz Řím 13,3-7. Co se týče konání bohoslužeb v případě malého počtu věřících mají duchovní postupovat dle svého uvážení, ale za dodržení aktuálně platných příkazů státní správy. Vždy je však potřeba dbát, aby naše pravoslavná církev nebyla předmětem pohoršení a skandálu. Je nutno se vyvarovat se obvinění ze strany veřejnosti, že místní pravoslavní nerespektují epidemiologickou situaci ani příkazy státních orgánů. Nezavdávejme příčinu ke nařčením, že naše církev nese spoluodpovědnost za šíření epidemie smrtelné nemoci a tudíž je spoluodpovědná za onemocnění či dokonce úmrtí spoluobčanů.

Zdůrazňujeme, že ctíme posvátnou tradici naší církve ohledně svatého charakteru božské eucharistie, jak je mj. vyjádřena i Gorazdově pravoslavném katechismu (viz pozn. X za čl. 693). Za současných okolností se však jedná se o to, aby se církev kvůli této přechodné situaci nestala pro veřejnost předmětem skandálu, pohoršení, a předešli jsme obvinění, jako by naše církev šířila epidemii.

Připomínáme, že v daném případě nejsou místní zákony a příkazy vlády namířené proti naší církvi, nejedná se pronásledování křesťanské víry ani našeho křesťanského svědomí či mravnosti. Proto jsme v daném aktuálním případě ve smyslu litery Písma svatého jako ostatní občané ČR vázáni příkazy vlády a státními zákony. Nezapomínejme, že všechna tato opatření spojená s pandemií koronaviru mají deklarovaný dočasný charakter.

V případě podobné epidemie se mohou věřící pomodlit doma, kněz může vykonat liturgii s žalmistou a několika zpěváky v uzavřeném chrámu. Při tom se pomodlí (při proskomidii a při ektenii po evangeliu apod.) za své věřící podle jmen. Poté může odsloužit pobožnost za jejich zdraví. Konání veřejných chrámových bohoslužeb pro větší skupiny věřících by bylo vhodné do odvolání zrušit. Konáme však i nadále obřady nevyhnutelně nutné a neodkladné, při nichž vyzývejte věřící, aby v takových případech dle možností udržovali vzájemný odstup alespoň 1,5 metru a dbali mimořádných hygienických opatření (např. respiračních). Respektujte uvalená karanténní opatření a nabádejte k tomu i věřící. Dlouhodobě nemocné navštěvujte doma či v nemocnici v souladu s řádem nemocničního zařízení. Podávání svatého přijímání jednotlivě těžce nemocným se řídí starou tradicí církve (použití zásobních svatých Darů apod.), při vzájemném kontaktu zachovávejte zvýšená hygienická opatření. Individuální přístup věřících ke svatým Tajinám jim musíme na jejich přání zajistit.

Případné další informace budou uveřejněny na oficiálních eparchiálních webových stránkách: ob-eparchie.cz

Všechny duchovní i věřící vyzýváme k modlitbám za překonání této epidemie. Prosíme všechny věřící i duchovní, aby se modlili za sebe vzájemně a pomáhali si dle možností. Prosíme i o modlitby za nás a všechny episkopy i duchovenstvo naší místní církve.

S archijerejským požehnáním Vaši pastýři

+ Simeon

+ Simeon,

arcibiskup olomoucko-brněnský

+ Izaiáš

+ Izaiáš,

biskup šumperský



P.S.

Modlitba ke svatým lékařům

Mocní Kristovi služebníci a divotvůrci, Pantelejmone, Kosmo a Damiáne, Kýre a Jane, Hermolaji, Sampson, Diomide, Fotije a Anikito!

Vyslyšte nás, kteří se k vám modlíme. Vyzýváme vás jako naše rychlé pomocníky a horlivé prosebníky: nepřestávejte se nás u Boha zastávat. Spravedlivý hněv na nás pozdvihnutý pro bezprávi naše od nás odvráťte, svými přímluvami u prestolu Boha Soudce, před nímž stojíte na Nebesích, svatí spravedliví. Vyslyšte nás, mocní Kristovi služebníci, s vírou vás vyzýváme, vyproste nám všem svými modlitbami u Nebeského Otce odpuštění hříchů a vysvobodte nás od neštěstí. Amen.